



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Biserica

Domnului Nostru Isus Hristos.

(Urmare.)

Fiindcă Francmasoneria nu are unitate monarhică (de un singur Cap mai mare), nu are nici unitate de învățătură, nici în religione, nici în politică; fiecare țară are ideile sale, socotelile sale. — Dar miezul (substanța) este același în toate locurile, și acest miez este *raționalismul*, adecă să crezi numai ce pricepi cu mintea. — Francmasonul, din orice țară, se lapadă de descoperirea adevărilor ce ne-a făcut-o Dumnezeu, se lapadă de Hristos și de biserica lui, nu primește decât numai învățăturile minții, pe cari le înțelege și le tâlcuește în felul său. — De aici izvoresc deosebite sisteme, după deosebirea țărilor și după mintea deschilinită a națiunilor, a popoarelor. — De aceea în o țară vedem că stăpânește deismul (învățătura aceloră, cari recunosc un singur adevăr: că este Dumnezeu; — celelalte toate le lapadă . . .), în altă țară — și în zilele noastre aproape peste tot — materialismul, în alte locuri indiferentismul (nu și bat capul cu nici o religie . . .), în altele — și în multe locuri ateismul, adecă nici nu cred în Dumnezeu . . .

Ori care ar fi deosebirea acestor sisteme, cu toții se întrunesc în a se lapadă de descoperirea dumnezească și de Biserică. — Precum se vede, francmasonii voesc să facă o societate curat naturală (firească) în locul societății religioase (cu învățături dumnezești) cum a rânduit Mântuitorul Isus Hristos. — Acest lucru în ziua de astăzi nu mai este o lăină pentru cei ce voesc să citească documentele publicate în o mulțime de cărți, cum sunt: *Deschamps*: Societățile

secrete și societatea; — *Neut*: Francmasoneria; *De Saint-Albin*: Francmasonii; — *Labis*: Liberalismul, Francmasoneria și Biserica Catolică, etc. etc. La noi a scris despre Francmasoni profesorul din București Dl. Dr. Paulescu.

Astfel stând lucrurile, se poate spune cu tot dreptul, că francmasonismul nu este altceva decât o întinsă conspirare, un adevărat complot împotriva Bisericii, și de aceea pe dreptul Sfântul Scaun Apostolic al Romei a rostit împotriva francmasonismului afurisenia cea mare — îndată după ce s'a ivit . . . Papii Clement XII, Benedict XIV, Leon XII și Grigore XVI au osândit unul după altul această nouă societate secretă, și au lovit cu afurisenie — pe toți aceia cari se înscriu la francmasoni.

Concedem, îngăduim, că intenția (gândul) formală de a combate Biserica, nu este în sufletul tuturor francmasonilor, pentru că nu toți sunt introduși în tainele sectei, ori pentru că nu sunt încă destul de înaintați în acelea taine, încât să cunoască limpede scopul lor și năzuințele francmasoneriei; dar cu toții conlucră la acelea porniri diavolești de a se lupta împotriva Bisericii, pe care ar vrea să o nimicească, să o șteargă de pe fața pământului. —

Putem deosebi în societatea francmasonică două feluri de membrii, ignoranții (neștiutorii) cari umblă ca niște orbi, și pricepuții, cari dirig lucrările. — Aceștia au de scop și de unica lor regulă, după cum ei înșiși mărturisesc, să combată, să se lupte împotriva *superstiției* (*credințe deșerte*) — care este creștinismul, și să statorească în locul creștinismului — *legea cea măreață a moralei și a naturei*, adecă raționalismul. (Ales. de Saint-Albin.)

Ignoranții, cari alcătuiesc partea parțială în loc de a conlucra la rezultatul general al sectei, de regulă au numai unele scopuri particulari și tare mărginite. — Unul dorește să ajungă la cutare direcție, altul vrea să fie părținit în comerțul ori industria sa, și de aceea se înscrie între francmasoni, ca să aibă ajutor și sprijinul Fraților și prietenilor...

Ierarhia. Panorama Bisericii Catolice. Biserica catolică se alcătuiește din Papa dela Roma, din Cardinali, Patriarhi, Arhiepiscopi și Episcopi, din preoți și din toți credincioșii împărțiați în lumea întreagă.

Preaferitul Papa Piu XI, care șede astăzi pe Scaunul Arhieriei celei mai mari ce a rânduit-o Domnul Nostru Isus Hristos este al 262-lea Papă dela întemeierea Bisericii. — Sfântul Petru a fost cel dintâi Papă, Piu al XI — este al 261-lea urmaș al Sfântului Petru.

Sunt apoi 72 de Cardinali, ori mai bine 72 de titule pentru tot atâtea posturi de Cardinali, cari alcătuiesc așa zicând senatul Papei dela Roma, și dintre cari se alege totdeauna Papa. —

Mai încolo după datele cuprinse în *Ierarhia catolică* din anul 1882 — erau 1181 scaune sau titule episcopale, dintre cari 873 scaune cu reședință, iar 308 titulare. —

Numărul vicariatelor, delegațiunilor și prefecturilor apostolice era în acel an 146; iar numărul prelaturelor *nullius* — era 28. —

Adaugând aceste două cifre 28 și 146 la 873 care era atunci numărul diecezelor catolice din întreagă lumea, erau 1047 de circumscripții bisericești, în cari se împărția teritoriul din lumea catolică.

Numărul credincioșilor din Biserica Catolică, după statisticele cele mai autentice, era în anul 1882 cam la 170 milioane.

Dar din anul 1882 — până în zilele noastre Biserica Catolică a făcut propășiri mari și pași uriași în toate privințele, deosebit a crescut tare mult numărul credincioșilor săi, și așa s'au înmulțit și sporit episcopatele, eparhiile etc. și se sporesc din an în an. —

Din Anuarul Pontifical Catolic de pe anul 1927 (Paris — Bonne Presse) — reținem următoarele date statistice:

Totalul episcopilor și arhiepiscopilor *residentiale* la finea anului 1926 — este: 92 de diferite rituri orientale, și 1066 de rit latin

deci total 1158 episcopi și arhiepiscopi — scaune cu reședințe. — Așa dară dela anul 1882 — până în 1926 — s'au înființat 285 episcopi și arhiepiscopi nouă. — Adaugând și cele 308 titulare, avem la finea anului 1926 un număr de 1466 scaune sau titule episcopale.

Afară de aceste episcopi *residentiale*, mai funcționează în prezent 218 *vicariate apostolice* apoi, *prefecturi apostolice* 84, *Misiuni* — afară de cele de mai sus încă 20. — Laolaltă 322. — Deci cu 176 mai multe ca în anul 1882. —

După rituri, episcopiile de rit oriental aparțin ritului bizantin sau grec 29 (între cari românești 4); ritului armean 20, ritului caldean 17, ritului coptic 3, ritului maronit 10, ritului sirian 12 episcopi și arhiepiscopi, printre cari sunt și Patriarhatele orientale — catolice de deosebite rituri. —

Biserica de rit latin are în Europa 630, în Azia 48, în Africa 13, în America 341, Australia și Oceania 34 episcopi și arhiepiscopi. —

Vicariatele Apostolice sunt în Europa 11, în Azia 83 (China 59, Coreea 3, Indo-China 16, Iaponia 1, Siberia 1, Turcia 3), Africa cu Madagascar 66, America 35, Australia și Oceania 23.

Iar numărul total al Catolicilor din lumea întreagă face astăzi peste 300 milioane...

Din toate aceste vedem limpede, că Biserica catolică are o ierarhie și o organizație puternică, răspândită între toate popoarele din lume, împlinindu-și rostul ei religios, cultural și civilizatoric pe întreg rotogolul pământului. —

Statistica numărului de credincioși a bisericilor catolice de rit oriental — la anul 1926 — se înfățișează astfel după rituri și după provincii (țări):

1. Ritul bizantin (grec):	
Biserica română în Transilvania	1,300.000
" " " " America	50.000
Biserica ruteană în deosebite prov.	4,993.148
Alte biserici de rit bizantin	514.800
2. Ritul armean	115.235
3. Ritul sirian	45.000
4. Ritul caldean de Vavilon	60.000
Ritul caldean de Malabar	447.488
5. Ritul Maronit	375.000
6. Ritul coptic	45.000
Totalul catolicilor de ritoriental	7,941.671

Bisericele neunitе (ortodoxe, monofizite, nestoriane etc.) la aceleași popoare au un număr de 152.583.365 credincioși :

(A se vedea : „Curierul Creștin”, Gherla, Nr. 12 din 15 Iunie 1927, pag. 88.

(Va urma.)

Din catehism.

57. Unde sa născut Isus ?

În Viflaimul Iudei într'o peștere, precum prevestise aceasta Dumnezeu cu mii de ani înainte prin profetul Mica (5, 2) zicând :

„Dară tu Betlehem Efrata

Deși mic ești între miile lui Iuda

Totuși din tine va ieși cel ce va fi domn în Izrael.”

Cumcă și iidovii au crezut că aceste cuvinte sunt mesianice — carii se referă la Mesia — știm din cazul lui Irod, când acesta înpăimântat de magii de la răsărit au cercetat cărțile sfinte și din aceasta prorocia a lui Mica îi s'a arătat că în Viflaim trebuie să se nască Mesia.

Viflaim — Betlehem — însemnează atâta ca „casa pâinei.”

Dumnezeu a hotărît în sfaturile sale necuprinse din vecie ca nașterea fiului său unic să fie în orașelul lui David și cumcă acel orașel în care ieră să se nască acela care despre sine va zice ca : „Eu sunt pâinea vieții” (Ioan 6, 48.) să fie numit cu numele atât de semnificativ „casa pâinei”.

Isus s'a născut într'o peștere.

Profetul Isaia a spus despre el că : „fu disprețuit și cel mai din urmă între oameni... cunoscut cu pasuri ... disprețuitul-lam și nu l'am cunoscut.” (Is. 53, 3.)

Profețiile au trebuit din cuvânt în cuvânt să se implinească și el a voit ea chiar de la nașterea lui „să cunoască suferințele — pasurile — omenești.” (Va urma.)

A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul : „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

Sf. M. Dumitru — 26 Octombrie — S'a născut în țara grecească, în Tesalonica, din neam ales ; a învățat în tinerețe la școli înalte. Prin învățătura lui aleasă și prin blândețea, înțelepciunea și cinstea nepătată, el a plăcut mult împăratului păgân Maximian, care l'a pus ocârmuitor preste o parte din țara sa.

Sf. Dumitru și-a deprins slujba sa cu multă înțelepciune și dreptate ; dar slujind împăratului lumesc, el nu și-a uitat, că preste toți împărații, are să slujască împăratului Hristos, și deaceea cu mare râvnă vestea pe Hristos și legea lui în țara s'a așa încât mulți păgâni s'au încreștinat. Ce faci sfinte Demetrie ? Nu vezi oare, cum împăratul s'a aprins de mânie asupra creștinilor ? Nu vezi temnițele grele deschise, nu vezi uneltele grozave pregătite pentru chinuirea creștinilor, nu vezi moartea cruntă, care așteaptă pe ori cine va mai mărturisi pe Hristos ? . . . Impăratul te știe creștin ! împăratul nu poate suferi lucrarea ta pentru Hristos, și vrea să te ia la întrebare ! Fugi, fugi cât mai iute în altă țară, căci de nu, vei muri !

Da, să fi fost un creștin de astăzi în locul sf. Dumitru, ar fi fugit. El înse a rămas. Tras fiind la judecată, el nu s'a clătinat de lângă Hristos, ori cât ar fi vrut împăratul să l' scape pe acest slujitor al său. Temnița s'a deschis, și sf. Dumitru s'a bucurat, aducându-și aminte de cuvântul lui Isus : „Dacă pe mine m'au prigonit, și pre voi vă vor prigoni !” Lancea, care l'a străpuns, i-a adus aminte de lancea, cu care a fost străpuns și Isus. Feluritele chinuri cu cari au vrut păgânii să l' clatine de lângă Hristos, l'au legat și mai tare de El, așa că moartea lui a fost o strălucită biruință asupra păgânilor, cari viața aceasta trecătoare i-au putut-o lua, dar pe Hristos

din inima lui nu. Astăzi el este încununat cu mărire în cer, iar pe pământ îndată după moartea lui au început creștinii a-l cinsti. Multe minuni s'au întâmplat la moartea lui, și mulți morboși s'au vindecat ungându-se cu mirul, ce a izvorit la mormântul lui, De aceea îi se zice lui : Demetriu, purtătorul de învingere, izvoritorul de mir.
(„Cuvântul Adevărului.”)

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cârticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

Prof. Iuliu Mator : „Taina spovedaniei” No. 6 din biblioteca „Cărțile bunului creștin” Blaj. Prețul 15 Lei, cuprinzând 126 pagini. „Tâlcuirea Apostolilor”, partea I. II. și III : No. 7 din aceeași bibliotecă. Toate trei broșurile costă Lei 50.

„Păstorul sufletesc” anul X. No. 10. Șimleul silvaniei. Cu un bogat cuprins.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de
„Biblioteca poporală creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cârticele de mult folos :

- No. 1. „Marele dar al credinței.” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusali” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusali până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT”

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET

Piața Unirii No. 25.

Calendar săptămânal.

21—27 Octomvrie 1928.

- 21. Dumineca Vl. d. Înălț. Sf. Cruci (Ev. Luca 8, 27.) C. Ilarion.
- 22. Luni. P. Averchie.
- 23. Marți. Ap. Iacob.
- 24. Mercuri. M. Areta.
- 25. Joi. M. Martian
- 26. Vineri. M. Dumitru.
- 27. Sâmbătă. M. Nestor.